

## 日本計有 37 個地方政府實施門檻式私立高中職免學費制度

台北駐福岡經濟文化辦事處派駐人員

日本政府從今（2010）年 4 月起開始實施「高校無償化」（高中職免收取學費，惟仍須繳交教科書、平安保險等雜費）制度，依據「高校無償化法」規定，公立高中職的學費全免；私立高中職學生則補貼「就學支援金」。支援金按人頭計算，基本額度是每個私校高中職生 1 年 11 萬 8,800 日圓（折合台幣約 4 萬元），並隨家庭年收所得調整。倘家庭年收未滿 250 萬日圓（約合台幣 86 萬元）者，1 年補助 23 萬 7,600 日圓（約合台幣 8 萬元）；家庭年收為 250 萬日圓以上未滿 350 萬日圓（約合台幣 120 萬元）者，1 年補助 17 萬 8,200 日圓（約合台幣 6 萬元）。由於新制度實施後，並沒有徹底解決私校高中職生學費負擔過高的問題，因此國會審議通過的法案裡頭，針對公、私立高中職學費的差距，以及低所得家庭的對應改善策略等兩項目，作成 3 年後必須重新檢討改進的附帶決議。

反觀道府縣（地方縣市政府），從 4 月份開始實施「高校無償化」制度後，除了中央政府針對私校高中職生所發放的就學支援金，亦各自編列預算補貼低收入家庭，目前計有 37 個道府縣（都道府縣總數為 47）針對符合門檻的低所得家庭提供私校高中職生的學費全額補助。根據文部科學省（日本教育部）的調查，九州地區計有佐賀、長崎、宮崎等 3 縣。

目前日本的私立高中職平均一年學費為 35 萬日圓（約合台幣 12 萬元），對於低所得家庭造成相當程度的負擔，因此有一些私立學校的關連團體或個人，提出了「公、私立差距過大」的批評。事實上，各地方政府在此之前即陸續實施學費減免的措施，因此在「高校無償化」上路後，文部省調查發現，大部分的地方政府將中央政府增列的補助經費回饋運用於支援私立學校上，另外也在 4 月份聽取各都道府縣及教育委員會對於私立高中職的支援狀況報告。

調查結果顯示，針對家庭年收在 250 萬日圓（約合台幣 86 萬元）以下者進行私立高中職學費全額補助的有北海道、新瀉、廣島、長崎、宮崎等 24 個道府縣。另外岩手、京都、愛媛等 7 府縣所訂的門檻則

為針對家庭年收入未達 350 萬日圓(約合台幣 120 萬元)者進行學費全額補助。其他如埼玉縣家庭年收入門檻為 500 萬日圓(約合台幣 171 萬元),最後,福島、佐賀等 13 個縣則回答「在中央政府實施高校無償化制度以前業已自行編列預算進行與免除全額學費相當的補助措施」。

摘譯資料來源：2010 年 5 月 11 日西日本新聞

